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IZ BOR PO LA BU DU ĆEG DE TE TA IZ  
NE ME DI CIN SKIH RAZ LO GA U SVE TLU  

ZA ŠTI TE LJUD SKIH PRA VA*

Sažetak:Upr kos za bri nja va ju ćim po da ci ma ko ji uka zu ju na ne rav no te žu u 
ko rist po ve ća nog bro ja ro đe ne de ce mu škog po la u mno gim ze mlja ma, pi ta nje uti-
ca nja na pol bu du ćeg de te ta iz ne me di cin skih raz lo ga ni je bi lo u do volj noj me ri 
za pa že no iz per spek ti ve za šti te ljud skih pra va. Tre ba ima ti u vi du i da je reč je o 
etič ki slo že nom pi ta nju. Naj če šći ar gu ment ko ji se ko ri sti u pri log se lek ci je po la 
je ste da se za bra nom iz bo ra po la jed no stav no ogra ni ča va ju re pro duk tiv ne slo bo de. 
Po red spo me nu tog ar gu men ta, če sto se po seb no iz dva ja ju raz lo zi zbog ko jeg bi 
iz bor po la bio oprav dan. Na i me, uglav nom je reč o slu ča ju po sti za nja tzv. rav no te-
že po lo va u okvi ru po ro di ce. Me đu tim, ni po me nu ti raz log ne de lu je po seb no uver-
lji vo. Zbog raz li či tih pri stu pa dr ža va u po gle du re gu li sa nja iz bo ra po la u ne me di-
cin ske svr he, pri su tan je i tzv. re pro duk tiv ni tu ri zam, pre sve ga u slu ča ju od la ska 
u ze mlje gde au to no mi ja vo lje ima do mi nant nu ulo gu. Osim to ga, po sto ji i jed no-
stav na mo guć nost sla nja uzo ra ka po štom na ana li zu. U sve tlu za šti te ljud skih pra-
va, je di no je Kon ven ci jom o ljud skim pra vi ma i bi o me di ci ni pred vi đe na za bra na 
iz bo ra po la u ne me di cin ske svr he, me đu tim za bra na se od no si sa mo na od re đe nu 
teh ni ku se lek ci je ko ja se u ma njoj me ri pri me nju je u prak si. Od op šti jih in stru me-
na ta za šti te ljud skih pra va bi se kao re le van tan mo gao iz dvo ji ti sa mo čl. 5. tač. a) 
Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih ob li ka dis kri mi na ci je že na. Pi ta nje iz bo ra po la u 
ne me di cin ske svr he je ste do ne kle bi lo u fo ku su in te re so va nja Uje di nje nih na ci ja, 
Sa ve ta Evro pe i Evrop ske uni je, me đu tim u ne do volj noj me ri. 

Ključnereči:iz bor po la, ljud ska pra va, Kon ven ci ja o bi o me di ci ni, me di cin-
ski pot po mog nu to oplo đe nje, ge net ski te sto vi.

* Rad pred sta vlja re zul tat is tra ži va nja na na uč nom pro jek tu: „Sr bi ja u sa vre me nim me đu na
rod nim od no si ma: Stra te ški prav ci raz vo ja i učvr šći va nja po lo ža ja Sr bi je u me đu na rod nim in te
gra tiv nim pro ce si ma – spolj no po li tič ki, me đu na rod ni eko nom ski, prav ni i bez be do no sni aspek ti“ 
(br. 179029), fi nan si ran od stra ne Mi ni star stva pro sve te i na u ke Re pu bli ke Sr bi je.
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1. UVOD

Uti ca nje na do bi ja nje de te ta že lje nog po la pred sta vlja trend ko ji ima sve ši re 
me đu na rod ne raz me re. Pre ma po je di nim iz ve šta ji ma, u 2018. go di ni je ne rav no
te ža u od no su po lo va ro đe ne de ce pri me će na u 36 ze ma lja (od 149 ana li zi ra nih), 
a po seb no se u tom po gle du iz dva ja ju Jer me ni ja, Azer bej džan, In di ja i Ki na, sa 
po ve ća nim bro jem ro đe ne de ce mu škog po la.1 S ob zi rom na pro blem sve ras pro-
stra nje ni jeg tzv. re pro duk tiv nog tu ri zma, na me će se i pi ta nje mo guć no sti usva ja
nja nor mi ko ji ma bi se za šti ti la osnov na ljud ska pra va u ovoj sfe ri. Sa dru ge 
stra ne, ja sno je i da je reč o etič ki slo že nom pi ta nju, ko je bi po pri ro di stva ri tre
ba lo osta ti u nad le žno sti dr ža va. Čest pro blem je i što sta ti sti ka po ne kad po tvr
đu je i po sto ja nje prak se ko ja je su prot na va že ćim pro pi si ma.

Iz bor po la u ne me di cin ske svr he, bi se mo gao de fi ni sa ti kao upo tre ba me di-
cin skih po stu pa ka u svr hu iz bo ra po la bu du ćeg de te ta, či ji cilj ni je iz be ga va nje 
ozbilj ne na sled ne bo le sti ko ja je ve za na za pol. U li te ra tu ri se uglav nom ko ri sti 
ter min „pol“, ma da je pri su tan stav da se on od no si se na sa mo fi zič ke oso bi ne 
de te ta, jer je i ter min ro da re le van tan, bu du ći da se iz bor ba zi ra na od re đe nim 
oče ki va nji ma ro di te lja u po gle du dru štve nih ulo ga bu du ćeg de te ta.2 Pod ne rav no-
te žom u bro ju ro đe ne de ce od re đe nog po la se pod ra zu me va od stu pa nje od pro
seč nog od no sa ro đe ne de ce od 105 de ča ka na 100 de voj či ca.3 

Naj zna čaj ni ji do ku ment ko ji je iz ve snoj me ri re gu li sao ovo pi ta nje, je ste Kon
ven ci ja o ljud skim pra vi ma i bi o me di ci ni iz 1997. go di ne (u da ljem tek stu: Kon ven-
ci ja o bi o me di ci ni), do ne ta pod okri ljem Sa ve ta Evro pe.4 Do du še, tre ba ima ti u vi du 
da zna ča jan broj dr ža va čla ni ca ni je ra ti fi ko vao spo me nu ti do ku ment, i da je pred
vi đe na za bra na ogra ni če na sa mo na od re đe nu teh ni ku se lek ci je.5 Na uni ver zal nom 
ni vou ni je do net ni je dan do ku ment ko ji se di rekt no ba vi pi ta njem se lek ci je po la, već 
bi se mo glo go vo ri ti o iz ve snim ini ci ja ti va ma ko je se ba ve ovim pro ble mom, kao i 
o za šti će nim op šti jim ljud skim pra vi ma, ko ja bi mo gla bi ti po vre đe na. 

1 The Glo bal Gen der Gap Re port 2018, World Eco no mic Fo rum, Swit zer land, 2018, 12, http://
www3.we fo rum.or g/docs/WEF_GGGR_2018.pdf, 10. april 2019.

2 Ari an ne Sha hvi si, “En gen de ring Harm: A “Cri ti que of Sex Se lec tion For “Fa mily Ba lan
cing””, Bi o et hi cal In qu iry, 1/2018, 125.

3 Re so lu tion 1829 (2011) Pre na tal sex se lec tion, 3 Oc to ber 2011 (29th Sit ting), Par li a men tary 
As sembly, Co un cil of Eu ro pe, par. 2.

4 Con ven tion for the Pro tec tion of Hu man Rights and Dig nity of the Hu man Be ing with re
gard to the Ap pli ca tion of Bi o logy and Me di ci ne: Con ven tion on Hu man Rights and Bi o me di ci ne, 
Ovi e do, 4.IV.1997, Co un cil of Eu ro pe, Eu ro pean Tre aty Se ri es, No. 164. Sr bi ja je pot pi sni ca Kon ven-
ci je od 9. fe bru a ra 2005. go di ne, a ra ti fi ka ci ja je iz vr še na 15. de cem bra 2010. go di ne. Kon ven ci ja 
za Sr bi ju stu pi la na sna gu 1. ju na 2011. go di ne, Sl. gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 12/2010.

5 Cha rt of sig na tu res and ra ti fi ca ti ons of Tre aty 164, Sta tus as of 01/02/2019, Co un cil of 
Eu ro pe, https://www.coe.int/en/web/con ven ti ons/full-list/-/con ven ti ons/tre aty/164/sig na tu res?p_auth 
=sV1aew0N, 04. april 2019.
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1. ME DI CIN SKI PO STUP CI KO JI OMO GU ĆA VA JU  
IZ BOR PO LA DE TE TA

Bi ra nje po la bu du ćeg de te ta, je mo gu će uči ni ti i pre i po sle im plan ta ci je od
no sno oplod nje od re đe nim me di cin skim teh ni ka ma. Mo gu će je i li ša va nje ži vo ta 
de te ta ne že lje nog po la na kon po ro đa ja, ko je ne dvo smi sle no pred sta vlja po vre du 
pra va na ži vot.

Pre im plan ta ci je ili oplod nje iz bor po la je mo guć pu tem ne ko li ko teh ni ka. 
Na i me, pre oplod nje iz bor po la je mo guć već vi še de ce ni ja pu tem teh ni ke iz bo ra 
spe r me ko ja sa dr ži ve ću kon cen tra ci ju spe r me že lje nog po la, ko ja se za tim in se
me ni ra u ma te ri cu, a naj o po zna ti ja je tzv. Erik so no va me to da, me đu tim ona ni je 
pot pu no po u zda na.6 Pre im plan ta ci je je mo gu ća i in vi tro oplod nja, ka da se jaj ne 
će li je oplo de spe r mom oca u la bo ra to rij skim uslo vi ma, za tim se ko ri sti pre im
plan ta ci o na ge net ska di jag no za (pro ces u ko jem se is pi tu je da li in vi tro oplo đe ni 
em bri o ni no se ge net ski po re me ćaj i ko jeg su po la) a em bri o ni ko ji no se že lje ni pol 
se za tim vra ća ju u ma te ri cu maj ke, i ova me to da je znat no uspe šni ja od teh ni ke 
iz bo ra spe r me.7 

Mo guć je iz bor po la i na kon oplo đe nja, upo tre bom ne ke od do stup nih me to
da pre na tal ne di jag no ze i se lek tiv nog abor tu sa, uko li ko se utvr di ne že ljen pol 
de te ta. Tu su pre sve ga sta re, in va ziv ne me to de ko je no se zna ča jan ri zik od po ba
ča ja, am ni o cen te za (obič no se iz vo di u pe ri o du iz me đu 15 i 18 ne de lje trud no će) 
i bi op si ja ho ri on skih ču pi ca (oba vlja se obič no iz me đu 10 i 11 ne de lje trud no će). 
Spo me nu te me to de se oba vlja ju sa mo ka da po sto ji po ve ćan ri zik od ge net skog 
obo lje nja, ali je mo gu će da se ro di te lji ma ot kri je i pol de te ta. Ul tra zvuk je ta ko đe 
sta ra me to da, ko ja ne no si ri zi ke po maj ku ili plod, i mo že se pred u ze ti u bi lo ko
joj fa zi trud no će. Uo bi ča je no je da ro di te lji uko li ko to že le sa zna ju pol de te ta 
upra vo ovom me to dom, me đu tim sma tra se da pre 18 ne de lje sta ro sti plo da ni je 
mo gu će po u zda no utvr di ti pol.8 Re la tiv no no vim, ne in va ziv nim pre na tal nim ge-
net skim te stom iz kr vi maj ke (NIPT) se ta ko đe mo že utvr di ti pol de te ta sa 98% 
do 99% tač no sti već od de ve te ne de lje trud no će, ma da se ta ko đe pri mar no pred
u zi ma ra di utvr đi va nja hro mo zom skih ab nor mal no sti.9 Te sti ra nje se mo že spro
ve sti i u ra ni joj fa zi trud no će, ali je u tom slu ča ju pre ci znost te sta ma nja.10 Tre ba 
ima ti u vi du da se ovom teh ni kom mo že utvr di ti sve vi še ge net skih oso bi na, a 

6 Vi d . vi še: F.J. Be er nink , W.P. Dmow ski , R.J. Eric sson, “Sex pre se lec tion thro ugh al bu min 
se pa ra tion of spe rm“, Fer ti lity Ste ri lity, 2/1993, 382-386.

7 Gen der and Ge ne tics -Sex Se lec tion and Di scri mi na tion, Ge no mic re so ur ce cen tre, World 
He alth Or ga ni sa tion, https://www.who.int/ge no mics/gen der/en/in dex4.html, 10. april 2019.

8 Ca ri Ni e ren berg, “Am I Ha ving a Boy or Girl? — Ul tra so und & Sex Pre dic tion“, Li ve Sci-
en ce, De cem ber 20, 2017, https://www.li ve sci en ce.co m/45582-bo y-or -girl.html, 04. fe bru ar 2019.

9 Ibid.
10 Au drey R. Chap man, Pe ter A. Benn,“No nin va si ve Pre na tal Te sting for Early Sex Iden ti

fi ca tion: A few be ne fits and many con cerns“, Per spec ti ves in Bi o logy and Me di ci ne, 4/2013, 533.
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usled sve ve će slo že no sti je mo gu će da do đe do la žnih po zi tiv nih re zul ta ta, što 
zah te va po tvr du in va ziv nim teh ni ka ma.11 Čak se pred vi đa da ovi te sto vi mo gu 
do ve sti do pa ra dok sa po ve ća ne upo tre be in va ziv nih te sto va, za tim da mo gu uka
zi va ti na po ve ća nu ve ro vat no ću raz vo ja te ške bo le sti ko ju de te ni ka da ne će do bi
ti, a mo gu vo di ti i sa vre me noj eu ge nič koj prak si.12

2. ETIČ KE DI LE ME

Pi ta nje uti ca nja na pol de te ta iz ne me di cin skih raz lo ga je usko po ve za no sa 
za šti tom ljud skih pra va i re la tiv no če sto je bi lo u cen tru etič kih ras pra va. Sa dru
ge stra ne, mo ra se pri zna ti da u kon tek stu za šti te ljud skih pra va u li te ra tu ri ni je 
do volj no raz ma tra no, upr kos pri me će noj ne rav no te ži u od no su po lo va ro đe ne 
de ce u mno gim ze mlja ma. Že lja za de te tom od re đe nog po la i ni je ta ko no va po
ja va u dru štvu, tj. po sto ji od dav ni na.13 Me đu tim, pro blem na sta je on da ka da 
teh no lo gi je olak ša ju ostva ri va nje na ve de nog ci lja. Ne ga tiv ne po sle di ce po dru štvo 
se pre li mi nar no mo gu do ne kle po i ma ti, u krajnjoj li ni ji mo že do ći do pa da na ta
li te ta usled fa vo ri zo va nja od re đe nog po la. Po je di ne ana li ze pred vi đa ju i da usled 
zna čaj no ve ćeg bro ja ro đe nih de ča ka u po je di nim ze mlja ma mo že do ći do po ve
ća nog na si lja i tr go vi ne lju di ma.14

Ukrat ko, kri ti ča ri se lek ci je po la u ne me di cin ske svr he kao ar gu ment pro tiv 
uka zu ju pro mo vi sa nje sek si zma, i u tom smi slu po lom uslo vlje nih ulo ga u dru štvu, 
kao i opa snost od po me ra nja ka lak šem pri hva ta nju eu ge nič ke prak se u per spek
ti vi, dok se za go vor ni ci za la žu za po što va nje re pro duk tiv nih pra va ro di te lja i ne 
in ter ve ni sa nje dr ža ve u tom smi slu.15 Po je di ni sma tra ju da je iz bor po la ne ga tiv na 
po ja va i zbog pro mo vi sa nja ne pri hva tlji vog po gle da na ro di telj stvo jer lič ne bri ge 
ima ju pri o ri tet u od no su na bez u slov no pri hva ta nje de ce.16 Ma da, u tom smi slu se 
uka zu je da iz bor po la u ne me di cin ske mo že ima ti i po zi tiv ne efek te, jer bi de te 
bi lo bo lje pri hva će no od stra ne ro di te lja ko ji in si sti ra ju na de te tu od re đe nog po la.17 

11 Re po rt of the IBC on Up da ting Its Re flec tion on the Hu man Ge no me and Hu man Rights, 
In ter na ti o nal Bi o et hics Com mit tee, SHS/YES/IBC22/15/2 REV.2, Pa ris, 2015, pa ras. 9293.

12 Ibid.
13 Ed gar Dahl, “Proc re a ti ve li berty: the ca se for pre con cep tion sex se lec tion“, Re pro duc ti ve 

Bi o Me di ci ne On li ne, 4/2003, 380; Mic hel le L. McGo wan, Ric hard R. Sharp,“ Ju sti ce in the Con text 
of Fa mily Ba lan cing“, Sci en ce, Tec hno logy, & Hu man Va lu es, 2/2013, 274.

14 Cha rac te ri stics of sex ra tio im ba lan ce in In dia and fu tu re sce na ri os. New Del hi, UN FPA, 
4th Asia and Pa ci fic Con fe ren ce on Se xu al and Re pro duc ti ve He alth and Rights, Hyde ra bad, In dia, 
Oc to ber 2007.

15 He at her Stran ge, “Nonme di cal sex se lec tion: et hi cal is su es“, Bri tish Me di cal Bul le tin, 
1/2010, 9.

16 H. Stran ge, R. Chad wick, “The Et hics of Non me di cal Sex Se lec tion“, He alth Ca re Anal, 
3/2010, 255, 265.

17 Ibid.
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Pri sut na su da kle shva ta nja pre ma ko ji ma za bra na iz bo ra po la ogra ni ča va 
slo bo du do no še nja re pr o duk tiv nih iz bo ra, kao i da pri sta li ce iz bo ra po la ne ogra
ni ča va ju ni či ju slo bo du, dok je to slu čaj sa pro tiv ni ci ma ova kve prak se, ko ji bi 
zbog to ga mo ra li do ka za ti nje ne zna čaj ne ne ga tiv ne stra ne.18 Ipak, tvrd nja da 
ova kav pri stup ne mo že vo di ti ne koj vr sti eu ge ni če prak si ni je is prav na, jer se on 
za sni va is klju či vo na neo gra ni če noj slo bo di iz bo ra.19 Ov de se da kle is ti če pre do
mi nan tan zna čaj au to no mi je vo lje, ne za vi sno sa dr ži ne te vo lje, tj. da li ona po ga
đa i in te re se dru gih su bje ka ta, od no sno dru štva u ce li ni.20 Uka zu je se da je pre ma 
li be ral nim gle di šti ma iz bor po la do zvo ljen iz pro stog raz lo ga jer pred sta vlja pro
du že tak re pr o duk tiv ne slo bo de.21 Ia ko pa ter na li zam u bi o e tič kim ras pra va ma u 
po sled nje vre me če sto ima lo šu ko no ta ci ju, on i da lje ima zna čaj nu ulo gu, na 
sli čan na čin kao na pri mer za bra na ku po vi ne opa snih le ko va bez re ce pa ta, ili na 
pri mer u slu ča ju za bra ne pro me ta i kon zu mi ra nja opoj nih dro ga i sl.22 Po je di ne 
vred no sti pred sta vlja ju le gi tim ne sfe re me ša nja u iz bo re, do od re đe ne tač ke, ma
da će uvek po sto ja ti ne spo ra zu mi u po gle du to ga gde se ta tač ka tač no na la zi.23 

U li te ra tu ri se če sto pra vi raz li ka iz me đu raz lo ga za iz bor po la u ne me di cin
ske svr he. Na i me, to je mo gu će ra di pre fe ri ra nja de te ta mu škog po la (eng. son-
pre fe ren ce), spo me nu ti raz log se po tom pri pi su je tra di ci o nal nim dru štvi ma gde 
je po želj no ima ti de cu mu škog po la, pa se za tim pra vi di stink ci ja u od no su na 
dru štva gde bi se iz bor pred u zi mao pre ra di po sti za nja tzv. rav no te že po ro di ce 
(eng. fa mily ba lan cing), obič no su ova kve tvrd nje pro pra će ne sta ti sti kom ko jom 
se pre po zna je da ova dru štva ma nje vi še pre fe ri ra ju oba po la, pa bi u ovom slu ča
ju se lek ci ja bi la oprav da na.24 Ta ko se na vo di da u dru štvi ma kao što je Ne mač ka, 
Ve li ka Bri ta ni ja i SAD pre fe ri ra ju oba po la, a zlo u po tre be u po je di nim dru štvi ma 
(npr. In di ja) ne pred sta vlja ju raz log za uvo đe nje za bra ne iz bo ra po la u svet skim 

18 Da vid McCarthy, “Why Sex Se lec tion Sho uld Be Le gal“, Jo ur nal of Me di cal Et hics, 5/2001, 
306.

19 E. Dahl, 381-383.
20 John B. At ta na sio, “The Con sti tu ti o na lity of Re gu la ting Hu man Ge ne tic En gi ne e ring: 

Whe re Proc re a ti ve Li berty and Equ al Op por tu nity Col li de“, The Uni ver sity of Chi ca go Law Re-
vi ew, 4/1986, 1285-1287.

21 Mic hel le L. McGo wan, Ric hard R. Sharp, 274.
22 M. Nus sba um, Wo men and Hu man De ve lop ment: The Ca pa bi li ti es Ap pro ach, Cam brid ge 

2001, 95.
23 Ibid.
24 Bri git To e bes, “Sex se lec tion un der In ter na ti o nal Hu man Rights Law“, Me di cal Law In-

ter na ti o nal, 9/2008, 203205; Gu i do Pen nings, “Et hics of sex se lec tion for fa mily ba lan cing, Fa mily 
ba lan cing as a mo rally ac cep ta ble ap pli ca tion of sex se lec tion“, Hu man Re pro duc tion, 11/1996, 
2343; Uz kon sta ta ci ju da i u SAD po sto je pa ro vi ko ji na sto je da iz beg nu ro đe nje de ce žen skog po la, 
ma da se uka zu je da je ta kav pri ti sak uglav nom pri su tan kod imi grant skih pa ro va po re klom iz 
Azi je. As hley Bum gar ner, “A Right to Cho o se?: Sex Se lec tion in the In ter na ti o nal Con text“, Du ke 
Jo ur nal of Gen der Law & Po licy, 2/2007, 1295-1305.
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raz me ra ma, čak se uka zu je da „sta nov ni ci jed ne ze mlje ne mo gu bi ti ka žnje ni za 
zlo či ne ko je su uči ni li sta nov ni ci dru ge ze mlje“.25

Ipak, ni je mo gu će slo ži ti se sa spo me nu tim raz lo gom za spro vo đe nje se lek
ci je, jer se i u ovom slu ča ju do vo di pro blem jed na ko sti po lo va u pi ta nje, a uz to se 
spro vo di i dis kri mi na ci ja u od no su na tzv. „ne u rav no te že ne po ro di ce“. S tim u 
ve zi bi se mo glo na pri mer po sta vi ti i pi ta nje da li su sta ti stič ki po da ci u ze mlja ma 
u ko ji ma se na vod no pre fe ri ra ju oba po la va lja ni, tj. da li po sto ji pri ti sak da se da 
od go vor ko ji se u ne ku ru ku sma tra is prav nim. Ovo je kom plek sno pi ta nje, na 
ko je je te ško da ti pre ci zan od go vor, me đu tim sa ma de fi ni ci ja po ro di ce ko ja je 
„urav no te že na“ je pro ble ma tič na. Če sto se ova od red ni ca ne pre ci zi ra u re le vant
noj li te ra tu ri, već se pri hva ta kao u do volj noj me ri ja san po jam.26 Ili se ko ri sti 
uop šte na for mu la ci ja že lje ro di te lja da ima ju de cu oba po la.27 Ov de da kle ne bi 
bi lo ja sno da li se bi ra i pol pr vo ro đe nog de te ta. Ko ri sti se i ne što od re đe ni ja de
fi ni ci ja, kao prak se ko joj ro di te lji pri be ga va ju ka ko bi ima li i de te dru gog po la.28 
Ipak, ret ko, ovom poj mu se pri da je ne što ve ća pa žnja. Na i me, po la zi se od tzv. 
de fi ni ci je „ne u rav no te že ne po ro di ce“ gde je pri sut no vi še po to ma ka jed nog po la 
od dru gog, pa se za tim na vo di da je po sti za nje „rav no te že“ usme re no na istu, ili 
pri bli žno istu za stu plje nost de ce oba po la u okvi ru jed ne po ro di ce.29 Po to nja kri-
ti ka ova ko shva će nog poj ma de lu je po seb no uver lji vo, jer na vo di na za klju čak da 
su „ne u rav no te že ne po ro di ce“ po ja va ko ja se mo ra is pra vi ti, od no sno le či ti, za tim 
pret po sta vlja se da po sto je dva le gi tim na po la ko ji se od re đu ju pri rod nim ka rak
te ri sti ka ma de te ta pri ro đe nju, ali i da po sto je dva le gi tim na ro da.30 Ovo po sled nje 
do ne kle na vo di i na či nje ni cu da ro di te lji oče ku ju da de ca že lje nog po la ima ju 
od re đe ne ulo ge i po na ša nja, tač ni je da se bi lo ka kav iz bor po la za sni va na od re
đe nim oče ki va nji ma, od no sno pred ra su da ma ro di te lja.31 

Mo žda ne što uver lji vi ji raz log, se ti če či nje ni ce da je se lek ci ja u me di cin ske 
svr he ši ro ko prak ti ko va na, ia ko je do ne kle dis kri mi na tor na, zbog če ga od bi ja nje 
se lek ci je iz dru štve nih ili kul tu ro lo ških raz lo ga ni je sa svim ja sno.32 Jer, u po je di

25 E. Dahl, 383.
26 Eric Blyth, Lucy Frith, “Et hi cal ob jec ti ons to sex se lec tion for non me di cal re a sons“, Re

pro duc ti ve Bi o Me di ci ne On li ne, 1/2008, 4145; Se e ma Mo ha pa tra, “Glo bal Le gal Re spon ses to 
Pre na tal Gen der Iden ti fi ca tion and Sex Se lec tion“, Ne va da Law Jo u r nal, 3/2013, 690-721.

27 B. To e bes, 199.
28 A. R. Chap man, P. A. Benn, 538; Ili se opet de fi ni še kao že lja ro di te lja da ima ju de cu oba 

po la, uz kon sta ta ci ju da su pri sut na za la ga nja da se ova mo guć nost ogra ni če no ko ri sti, tj. sa mo u 
od no su na ro di te lje ko ji već ima ju de te. M. Shelby De e ney, “Bi o et hi cal Con si de ra ti ons of Pre im
plan ta tion Ge ne tic Di ag no sis for Sex Se lec tion“, Was hing ton Uni ver sity Ju ri spru den ce Re vi ew, 
2/2013, 345.

29 A. Sha hvi si, 125–126.
30 Ibid., 127-130.
31 Ibid. 
32 She i la A. M. McLean, “Sex Se lec tion: In ter ge ne ra ti o nal Ju sti ce or Inju sti ce“, Me di ci ne 

and law, 4/2005, 761-773.
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nim dru štvi ma je ja sno da će de te od re đe nog po la ima ti zna čaj no bo lji kva li tet 
ži vo ta (što je če sto raz log ko ji se na vo di i u pri log se lek ci je po la u me di cin ske 
svr he), i u tom smi slu se ro di te lji ne sme ju osu đi va ti zbog nji ho ve že lje.33 Ipak, 
ovaj po sled nji pro blem bi se mo rao re ša va ti u ko re nu, tj. pri mar no ukla nja njem 
raz lo ga ne jed na ko sti po lo va u po je di nom dru štvu, ia ko je ovo za i sta te žak za da tak. 
Sa dru ge stra ne, iz bor po la u me di cin ske svr he se ne sme ola ko shva ta ti, po treb no 
je ade kvat no in for mi sa nje i sa ve to va nje ro di te lja, i pi ta nje obo lje nja i sta nja ko ja 
oprav da va ju iz bor po la je za i sta slo že no. Osim to ga, obo lje nje ili sta nje pred sta vlja 
re zul tat okol no sti na ko je se mo že uti ca ti is klju či vo na pret kom me di ci ne.

3. RE LE VANT NI STAN DAR DI ZA ŠTI TE LJUD SKIH PRA VA

Kao što je ra ni je na ve de no, čl. 14. Kon ven ci je o bi o me di ci ni ko ji je re le van
tan, se od no si sa mo na ko ri šće nje po stu pa ka me di cin ski pot po mog nu tog oplo đe
nja u svr hu iz bo ra po la bu du ćeg de te ta, ma da su me to de se lek ci je po la na kon 
oplo đe nja pu tem pre na tal ne di jag no sti ke (tj. ne pu tem pre im plan ta ci o ne) ras pro
stra nje ni je. U čl. 14. Kon ven ci je o bi o me di ci ni se na vo di da: „ni je do zvo lje no 
ko ri šće nje po stu pa ka me di cin ski pot po mog nu tog oplo đe nja u svr hu iz bo ra po la 
bu du ćeg de te ta, osim ra di iz be ga va nja ozbilj ne na sled ne bo le sti ko ja je ve za na za 
pol“. U skla du sa Obra zlo že njem Kon ven ci je o bi o me di ci ni, pod me di cin ski pot
po mog nu tim oplo đe njem se pod ra zu me va ve štač ka in se me na ci ja ili in vi tro oplod-
nja ili bi lo ko ja dru ga teh ni ka ko ja ima isti efe kat, a ko ja omo gu ća va ra đa nje iz van 
pri rod nih pro ce sa.34 Pi ta nje ozbilj no sti na sled nog po re me ća ja ko ji je ve zan za pol 
je osta vlje no dr ža va ma čla ni ca ma, a u sva kom slu ča ju po treb no je obez be di ti ade
kvat no ge net sko sa ve to va nje. 35 

Ka da je reč o osta lim in stru men ti ma za za šti tu ljud skih pra va, mo že se pri
me ti ti da nig de ni je pred vi đe na za bra na iz bo ra po la, ali ni pra vo na iz bor po la. 
Uni ver zal na de kla ra ci ja o bi o e ti ci i ljud skim pra vi ma iz 2005. go di ne ga ran tu je 
vr lo uop šte ne prin ci pe ko ji me đu sob no mo gu bi ti su prot sta vlje ni u po gle du iz bo
ra po la.36 Po je di ni uka zu ju na zna čaj De kla ra ci je o od go vo r no sti sa da šnjih ge ne

33 Ibid., 766, 764.
34 Ex pla na tory Re port to the Con ven tion for the Pro tec tion of Hu man Rights and Dig nity of 

the Hu man Be ing with re gard to the Ap pli ca tion of Bi o logy and Me di ci ne: Con ven tion on Hu man 
Rights and Bi o me di ci ne – Ex pla na tory Re port to the Con ven tion on Hu man Rights and Bi o me di
ci ne, Co un cil of Eu ro pe, Stras bo urg, May 1997, DIR/JUR (97) 5, par. 93.

35 Ibid., par. 94. Ka da je reč o nad zo ru nad po što va njem za šti će nih pra va, Kon ven ci ja o bi
o me di ci ni ne us po sta vlja nad zor ni me ha ni zam, ma da sa dr ži ati pič nu od red bu ko jom se pred vi đa 
sa ve to dav na ulo ga Evrop skog su da za ljud ska pra va, bez di rekt nog po zi va nja na bi lo ko ji po se ban 
po stu pak ko ji je u to ku na su du (čl. 29. Kon ven ci je o bi o me di ci ni).

36 Uni ver sal Dec la ra tion on Bi o et hics and Hu man Rights, adop ted by UNE SCO‘s Ge ne ral 
Con fe ren ce on 19 Oc to ber 2005, 33 rd ses sion of the Ge ne ral Con fe ren ce of UNE SCO.
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ra ci ja pre ma bu du ćim ge ne ra ci ja ma iz 1997. go di ne.37 Ipak, spo me nu ti do ku ment 
u još ma njoj me ri mo že da pru ži ja sne prin ci pe.

Ov de bi mo glo bi ti zna čaj no raz mo tri ti niz op šte pri hva će nih ljud skih pra va, 
a pre sve ga pra vo na ži vot, tač ni je pi ta nje mo men ta od ko jeg se sma tra da je pra
vo na ži vot fe tu sa za šti će no. Po zna to je da je ovo pi ta nje osta vlje no iz van sfe re 
re gu li sa nja. Pri li kom iz ra de na cr ta Uni ver zal ne de kla ra ci je o ljud skim pra vi ma 
zbog ne do stat ka kon sen zu sa je upo tre blje na neo d re đe na fo r mu la ci ja, slič na je 
si tu a ci ja i u dru gim in stru men ti ma za šti te ljud skih pra va.38 Na pri mer, u čl. 6. st. 
1. Kon ven ci je o pra vi ma de te ta se ga ran tu je pra vo na ži vot, a u pre am bu li se pred
vi đa i da de te ima po tre bu za po seb nom za šti tom, uklju ču ju ći tu ade kvat nu prav
nu za šti tu, ka ko pre, ta ko i na kon ro đe nja.39 Me đu tim, u čl. 1. Kon ven ci je o pra
vi ma de te ta se da je neo d re đe na de fi ni ci ja de te ta, pod de te tom se pod ra zu me va: 
„sva ko ljud sko bi će ko je ni je na vr ši lo osam na est go di na ži vo ta, uko li ko se, po 
za ko nu ko ji se pri me nju je na de te, pu no let stvo ne sti če ra ni je“. Pra vo na abo r tus, 
ta ko đe ni je eks pli cit no re gu li sa no in stru men ti ma za za šti tu ljud skih pra va, i ni je 
po seb no pred vi đe no kao do zvo ljen iz u ze tak od za šti te pra va na ži vot.40 Ap so lut-
na za bra na pra va na abo r tus se sma tra pro tiv nom od red ba ma ko ji ma se šti te ljud
ska pra va.41 Po treb no je od me ri ti pra vo na ži vot ne ro đe nog de te ta sa raz li či tim 

37 Dec la ra tion on the Re spon si bi li ti es of the Pre sent Ge ne ra tion To wards Fu tu re Ge ne ra ti ons, 
Adop ted by the Ge ne ral Con fe ren ce of the UNE SCO, Pa ris, Fran ce, 12 No vem ber 1997, Art. 1.; 
S. A. M. McLean, 761-762, 773.

38 In ter na ti o nal Bill of Hu man Rights First Ses sion Re port of the Draf ting Com mit tee to the 
Com mis sion on Hu man Rights, Com mis sion on Hu man Rights Draf ting Com mit tee, E/CN. 4/21, 
1. July 1947, 74. Iz čl. 6. st. 1. Me đu na rod nog pak ta o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma se mo že 
sa mo za klju či ti da pra vo na ži vot ni je us kra će no ne ro đe nom de te tu. UN Ge ne ral As sembly, In ter
na ti o nal Co ve nant on Ci vil and Po li ti cal Rights, 16 De cem ber 1966, Uni ted Na ti ons, Tre aty Se ri es, 
vol. 999, 171. Kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da u čl. 2., kao i Po ve lja EU u 
čl. 2., ga ran tu ju sva ko me pra vo na ži vot, tj. ta ko đe je pri hva će na neo d re đe na de fi ni ci ja. Eu ro pean 
Con ven tion for the Pro tec tion of Hu man Rights and Fun da men tal Fre e doms, as amen ded by Pro
to cols Nos. 11 and 14, Eu ro pean Tre aty Se ri es, No. 5, Co un cil of Eu ro pe, 4 No vem ber 1950; Cha-
r ter of Fun da men tal Rights of the Eu ro pean Union, Of fi cial Jo u r nal of the Eu ro pean Union, C 
83/391, 30.3.2010.

39 Con ven tion on the Rights of the Child, 20 No vem ber 1989, Uni ted Na ti ons, Tre aty Se ri es, 
vol. 1577, 3. 

40 Do du še, u Pro to ko lu uz Afrič ku po ve lju o ljud skim pra vi ma i pra vi ma že na u Afri ci iz 
2003. go di ne u sklo pu za šti te zdra vlja i re pro duk tiv nih pra va, u čl. 14. st. 2. tač. c pred vi đa oba
ve za dr ža va da do zvo le oba vlja nje abor tu sa, ali sa mo u slu ča ju si lo va nja, in ce sta ili opa sno sti za 
ži vot maj ke ili de te ta. Pro to col to the Afri can Cha r ter on Hu man and Pe o ple‘s Rights on the Rights 
of Wo men in Afri ca, Afri can Union, 11 July 2003. Pri hva ćen je mi ni mum si tu a ci ja ko je se da nas 
u ve ći ni ze mlja sma tra ju le gi tim nim osno vom za pred u zi ma nje abor tu sa, što bi sva ka ko bi lo po
želj no da se uči ni i na uni ver zal nom ni vou. An đe la Đu ka no vić, Evrop ski stan da r di u obla sti bi o-
me di ci ne – pra vo na in te gri tet lič no sti, dok tor ska di ser ta ci ja, Be o grad 2015, 40.

41 Wal ter Ka lin, Jorg Kun zli, The Law of In ter na ti o nal Hu man Rights Pro tec tion, New York 
2009, 295; Ka ren No e lia Llan toy Huamán v. Pe ru, Com mu ni ca tion No. 1153/2003, U.N. Doc. 
CCPR/C/85/D/1153/2003 (2005), UN Hu man Rights Com mit tee, Ses sion 85; L.M.R. v. Ar gen ti na, 
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pra vi ma maj ke, a dr ža va ma je osta vlje na slo bo da od lu ke da li će do zvo li ti pra vo 
na abo r tus sa mo u slu ča ju ka da je ugro žen ži vot maj ke, si lo va nja, ozbilj nog de
fek ta fe tu sa ili i u dru gim si tu a ci ja ma, tj. da li će do zvo li ti i abo r tus na zah tev 
maj ke do od re đe ne sta ro sti plo da.42 Me đu na rod no pra vo ljud skih pra va ne pru ža 
ja san pu to kaz ni u po gle du od no sa iz me đu pra va na pri vat nost i pra va na abo r tus, 
a mo že se pret po sta vi ti pre ma po sto je ćoj prak si da je ma lo ve ro vat no da će te la 
za du že na za nad zor nad po što va njem ljud skih pra va is pi ti va ti pi ta nje iz bo ra po la 
u okvi ru pra va na pri vat nost.43 Pi ta nje abor tu sa, po čet ka ži vo ta, ili na pri mer pra
va na eu ta na zi ju, pred sta vlja ju mo žda naj sli ko vi ti je pri me re raz li či te im ple men
ta ci je me đu na rod nih ugo vo ra usled kul tur nih i re li gi o znih raz li ka iz me đu dr ža va.44

Ka da je reč o abor tu su na zah tev maj ke, tre ba ima ti u vi du da je na glo bal
nom ni vou, abo r tus na zah tev, pod uslo vi ma ko ji se pro pi su ju do ma ćim za ko ni ma, 
do zvo ljen u ne što ma nje od tre ći ne ze ma lja sve ta.45 U ze mlja ma u ko ji ma je mo guć 
abo r tus na zah tev maj ke bez do dat nih zah te va ve za nih pre sve ga za zdra vlje maj-
ke ili de te ta, ili ka da je do za če ća do šlo iz vr še njem kri vič nog de la je obič no mo
guć u pr vom tro me seč ju, uglav nom u Evro pi, i to naj če šće okvir no iz me đu 10 i 
12 ne de lje trud no će.46 Uo bi ča je no je i da se do zvo lja va i pre kid ka sne trud no će 
pod od re đe nim uslo vi ma u upo red nom evr op skom pra vu su in di ka ci je za pre kid 
ka sne trud no će raz li či to od re đe ne, ali se kva li fi ku ju kao iz u zet no ozbilj ne.47 

Ipak, i u Evro pi su u po gle du mo guć no sti pre ki da trud no će na zah tev maj ke 
pri sut ne va ri ja ci je. Ta ko je na pri mer po zna to da je u Mal ti pre kid trud no će u 
pot pu no sti za bra njen, dok je u Ir skoj do zvo ljen is klju či vo ra di spa sa va nja ži vo ta 
maj ke. U okvi ru EU su Ir ska i Mal ta čak tra ži le spe ci fič ne pro to ko le na osni vač
ke ugo vo re, u ko ji ma se ga ran tu je da oni ne mo gu uti ca ti na do ma ća pra vi la o 
abor tu su.48 Polj ska je ta ko đe po zna ta po re strik tiv nim re še nju, tj. pre kid trud no
će je mo guć sa mo ra di spa sa va nja ži vo ta maj ke ili ozbilj nog ri zi ka po nje no zdra

Com mu ni ca tion No. 1608/2007, U.N. Doc. CCPR/C/101/D/1608/2007 (2011), UN Hu man Rights 
Com mit tee, 101st ses sion. 

42 W. Ka lin, J. Kun zli, 295.
43 B. To e bes, 211212. Evr op ski sud za ljud ska pra va je ta ko u kon tek stu prava na po što va nje 

pri vat nog i po ro dič nog ži vo ta uka zao da dr ža ve ima ju „ši ro ko po lje slo bod ne pro ce ne“ u po gle du 
do no še nja od lu ke o okol no sti ma pod ko ji ma je abo r tus do zvo ljen. A, B, and C v. Ire land, [GC], 
pred stav ka br. 25579/05, pre su da od 16. de cem bra 2010.

44 Ro do ljub Etin ski, „Kul tur ni re la ti vi zam i uni ver zal nost ljud skih pra va: po ku šaj prav ne 
ana li ze“, Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 1/2009, 63-64.

45 Un sa fe abo r tion – Glo bal and re gi o nal esti ma tes of the in ci den ce of un sa fe abo r tion and 
as so ci a ted mo r ta lity in 2008, Sixth edi tion,World He alth Or ga ni za tion 2011, 3.

46 Abo r tion Le gi sla tion in Eu ro pe, Up da ted Ja nu ary 2012, IPPF Eu ro pean Net work, Brus sels, 
Bel gi um, Sep tem ber 2012, https://www.ip pfen.or g/si tes/ip pfen/fi les/2016-12/Fi nal_Abor tion%20
le gi sla tion_Sep tem ber2012.pdf , 05. mart 2019.

47 Gor da na B. Ko va ček Sta nić, „Pre kid ka sne trud no će u pra vu Sr bi je i upo red nom evrop
skom pra vu“, Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 2/2015, 489-495.

48 Pro to col No 7 an ne xed to the Tre aty on Eu ro pean Union and to the Tre a ti es esta blis hing 
the Eu ro pean Com mu ni ti es (1992),Of fi cial Jo u r nal of the Eu ro pean Union, C 321, E/225, 
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vlje, uko li ko je trud no ća re zul tat si lo va nja ili in ce sta, ili u slu ča ju ne po vrat nog 
ošte će nja fe tu sa.49 Od li be ral ni jih re še nja se mo že iz dvo ji ti Šved ska, gde je pre kid 
trud no će na zah tev mo guć do 18 ne de lje.50

Teh no lo gi ja do re la tiv no ne dav no ni je omo gu ća va la po u zda no utvr đi va nje 
po la pre pe ri o da od 10 ne de lje trud no će, a sa da je to da kle mo gu će pu tem ne in
va ziv nog pre na tal nog ge net skog te sta iz kr vi maj ke. S tim u ve zi, mo že bi ti re le
vant no i pra vo na in for ma ci ju, tj. da li će in for ma ci ja o po lu de te ta u ovoj fa zi 
trud no će uti ca ti na pred u zi ma nje abor tu sa uko li ko je reč o ne že lje nom po lu de
te ta. Me đu tim, ni ov de ni je ja sno da li po sto ji pra vo na in for ma ci ju, ali ni da li se 
pra vo na in for ma ci ju mo že ogra ni či ti iz raz lo ga za šti te zdra vlja ili mo ra la, od no
sno uko li ko se sma tra da je to po treb no ra di za šti te pra va i slo bo da dru gih. 

Naj zad, za bra na dis kri mi na ci je pred sta vlja okvir ko ji se če sto spo mi nje u ovom 
sve tlu. Pra vo na slo bo du od dis kri mi na ci je je pri zna to u či ta vom ni zu do ku me na ta, 
ali ni ov de ni je ja sno de fi ni san su bjekt dis kri mi na ci je, tj. da li to mo že bi ti i ne ro
đe no de te.51 U tom smi slu je zna ča jan čl. 5. tač. a) Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih 
ob li ka dis kri mi na ci je že na, u ko jem se na vo di da su dr ža ve čla ni ce du žne da pred
u zi ma ju me re ka ko bi ot klo ni le pred ra su de i obi ča je, kao i sva ku dru gu prak su 
za sno va nu na shva ta nju o in fe ri o r no sti ili su per i o r no sti jed nog ili dru gog po la, ili 
ste re o tip nim ulo ga ma mu ška ra ca od no sno že na.52 Ova od red ba stva ra ne dvo smi-
sle nu oba ve zu re ša va nja uzro ka iz bo ra de ce mu škog po la.53 Na rav no, ona se od no-
si i na ukla nja nje uzro ka se lek ci je de ce žen skog po la, ali i na po sti za nje tzv. „rav
no te že po ro di ce“, uko li ko se se ti mo ra ni je na ve de nih ar gu me na ta. Do du še, po je di
ne ze mlje su sta vi le re zer ve na ovu od red bu, uglav nom jer je u su prot no sti sa po-
sto je ćim obi ča ji ma, ko ji po pri ro di stva ri mo gu bi ti iz me nje ni evo lu ci jom dru štva 
u ce li ni, od no sno vla sti ova kvu prak su ne mo gu jed no stav no iz me ni ti. 54

29.12.2006; Pro to col No 7. on abo r tion in Mal ta, Of fi cial Jo u r nal of the Eu ro pean Union, L 236 , 
23.09.2003, P. 0947 – 0947.

49 Pri sut ni su čak i po ku ša ji po o štra va nja ova kvog re še nja. Em ma Hayward, “Po land: Ral
li es aga inst pro po sed chan ge in abor tion law,The new law wo uld ban all abor ti ons in ca ses of fo-
e tal ab nor ma lity“, Al Ja ze e ra, 24.04. 2019.

50 Abo r tion Le gi sla tion in Eu ro pe, Up da ted Ja nu ary 2012, IPPF Eu ro pean Net work, Brus sels, 
Bel gi um, Sep tem ber 2012, p. 73. https://www.ip pfen.or g/si tes/ip pfen/fi les/2016-12/Fi nal_Abor-
tion%20le gi sla tion_Sep tem ber2012.pdf , 05. mart 2019.

51 Na  pri mer čl. 26. Me đu na rod nog pak ta o gra đan skim i po li tič kim pra vi ma, čl. 2. Kon ven
ci je o pra vi ma de te ta, čl. 1. Kon ven ci je o eli mi ni sa nju svih ob li ka dis kri mi na ci je že na, čl. 2. Kon
ven ci je o pra vi ma de te ta, čl. 21. Po ve lje Evrop ske Uni je o osnov nim pra vi ma, čl. 14. Evrop ske 
kon ven ci je o ljud skim pra vi ma i čl. 1. Pro to ko la br. 12. uz Evr op sku kon ven ci ju o ljud skim pra vi ma.

52 Con ven tion on the Eli mi na tion of All Forms of Di scri mi na tion Aga inst Wo men, 18 De-
cem ber 1979, Uni ted Na ti ons, Tre aty Se ri es, vol. 1249, 13.

53 B. To e bes, 214.
54 Re zer ve na čl. 5 tač. a) su sta vi le In di ja, Ni ger, Ma le zi ja, No vi Ze land. Dec la ra ti ons, re ser

va ti ons, ob jec ti ons and no ti fi ca ti ons of wit hdra wal of re ser va ti ons re la ting to the Con ven tion on the 
Eli mi na tion of All Forms of Di scri mi na tion aga inst Wo men. Uni ted Na ti ons. CE DAW/SP /2006/2.
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Pra vo na za sni va nje po ro di ce u prin ci pu pred sta vlja do pu nu pra va na pri vat-
nost, i uglav nom se šti ti za jed no sa pra vom na skla pa nje bra ka, a po ve za no je i sa 
pra vom na zdra vlje. Na Kon fe ren ci ji Uje di nje nih na ci ja o po pu la ci ji i raz vo ju 
odr ža noj 1994. go di ne u Ka i ru, je usvo je na de fi ni ci ja re pro duk tiv nog zdra vlja, u 
ko joj se uop šte no spo mi nje pra vo na si gur ne me to de pla ni ra nja po ro di ce i pri stu
pa me di cin skim uslu ga ma.55 Me đu tim, pre po znat je i pro blem prak se pre na tal nog 
iz bo ra po la u ni zu ze ma lja, i abor tu sa fe tu sa žen skog po la, i u tom smi slu se pred
la že uki da nje svih ob li ka dis kri mi na ci je, i ukla nja nje uzro ka pre fe ri ra nja de ce 
mu škog pola.56 Na svet skoj kon fe ren ci ji Uje di nje nih Na ci ja o pra vi ma že na 1995. 
go di ne u Pe kin gu je usvo je na De kla ra ci ja i Plat for ma ak ci je, u ko joj se po no vo 
pre po zna je pro blem pre na tal ne se lek ci je po la u kon tek stu na si lja nad že na ma, i 
zah te va usva ja nje za ko na ko ji ma bi se eli mi ni sa la ova kva prak sa.57 Me đu na rod ni 
etič ki ko mi tet je pre po znao i opa snost upo tre be ne in va ziv nih pre na tal nih ge net
skih te sto va, ko ji se mo gu pred u ze ti u ra noj fa zi trud no će, što mo že vo di ti se lek
ci ji po la ko ja je pro tiv na vred no sti ma kao što su jed na kost i ne di skri mi na ci ja.58 
Pre ma do stup nim po da ci ma Po pu la cij skog fon da UN, u Ki ni je u 2014. go di ni na 
sva kih 100 de voj či ca ro đe no 115.9 de ča ka, u Azer bej dža nu u 2013. go di ni 115.6 
de ča ka, Jer me ni ji 114 de ča ka, u Se ver noj Ma ke do ni ji je u pe ri o du od 20092013 
taj broj iz no sio 110.4, u Cr noj Go ri u istom pe ri o du 109, a u Al ba ni ji u pe ri o du od 
20122013 ta ko đe 109 ro đe nih de ča ka.59 

I u okvi ru Sa ve ta Evro pe je iden ti fi ko van iz bor po la kao ozbi ljan i ak tu e lan 
pro blem.60 Ta ko su 2011. go di ne do ne te Re zo lu ci ja o pre na tal nom iz bo ru po la, 
kao i Pre po ru ka o pre na tal nom iz bo ru po la.61 U Re zo lu ci ji se dr ža ve čla ni ce po
zi va ju da vo de evi den ci ju o od no su bro ja ro đe nih de ča ka i de voj či ca, i pre du zmu 
me re u slu ča ju nje go vog dis ba lan sa, da do ne su za ko ne ko ji ma se za bra nju je iz bor 
po la u ne me di cin ske svr he u kon tek stu teh no lo gi ja me di cin ski pot po mog nu tog 
oplo đe nja ali i do zvo lje nog abor tu sa.62 U Pre po ru ci o pre na tal nom iz bo ru po la se 

55 Pro gram me of Ac tion of the Uni ted Na ti ons In ter na ti o nal Con fe ren ce on Po pu la tion and 
De ve lop ment, held at Ca i ro from 5-13 Sep tem ber 1994, par.7.2.

56 Ibid., pa ras., 4.15-4.16.
57 Be i jing Dec la ra tion and Plat form for Ac tion, The Uni ted Na ti ons Fo u rth Con fe ren ce of 

Wo men, Be i jing, Sep tem ber 1995, pa ras., 39, 124 (i).
58 Re port of the IBC on Up da ting Its Re flec tion on the Hu man Ge no me and Hu man Rights, 

par. 91.
59 Gen der-bi a sed sex se lec tion, Uni ted Na ti ons Po pu la tion Fond, UN FPA, https://www.un fpa.

or g/gen der-bi a sed-se x -se lec tion, 18. mart 2019.
60 Sex -se lec ti ve abor ti ons are di scri mi na tory and sho uld be ban ned, The Com mis si o ner‘s 

Hu man Rights Com ments, Stras bo urg, 15/01/2014, http://www.coe.int/en/web/com mis si o ner/-/
sex -se lec ti ve-abor ti ons-are-di scri mi na tory-an d-sho uld-be-bann-1, 18. mart 2019.

61 Re so lu tion 1829 (2011) Pre na tal sex se lec tion, 3 Oc to ber 2011 (29th Sit ting), Par li a men tary 
As sembly, Co un cil of Eu ro pe; Re com men da tion 1979 (2011) Pre na tal sex se lec tion, 3 Oc to ber 2011 
(29th Sit ting), Par li a men tary As sembly, Co un cil of Eu ro pe.

62 Re so lu tion 1829 (2011) Pre na tal sex se lec tion, pa ras. 8.1.-8.7.
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da je uput stvo Bi o e tič kom ko mi te tu da spro ve de stu di ju o pre na tal nom iz bo ru po
la u dr ža va ma čla ni ca ma, i raz mo tri mo guć nost iz ra de vo di ča o pre na tal nom iz
bo ru po la, u sve tlu čl. 14. Kon ven ci je o bi o me di ci ni.63 Me đu tim, Bi o e tič ki ko mi
tet do da nas ni je sa či nio spo me nu tu stu di ju, a ve ro vat no jer se čl. 14. Kon ven ci je 
o bi o me di ci ni ne od no si na pre na tal ni iz bor po la. Ta ko đe, Bi o e tič ki ko mi tet je 
sma trao da ovo pi ta nje pri pa da sfe ri jed na ko sti po lo va, s tim da će se even tu al no 
po za ba vi ti ge net skim te sto vi ma iz kr vi maj ke.64 Evrop ski par la ment je ta ko đe 
usvo jio Re zo lu ci ju ko ja se ba vi ovim pi ta njem.65 Ipak, pro šlo je ne ko li ko go di na 
na kon spo me nu tih ini ci ja ti va, a pro blem iz bo ra po la ni je po no vo bio pred met in-
te re so va nja u Evro pi, a ma lo je ve ro vat no da je efi ka sno re šen i u do volj noj me ri 
is tra žen. 

Mo že se pri me ti ti i da ne do sta ju ade kvat ne upo red no prav ne ana li ze pi ta nja 
iz bo ra po la u ne me di cin ske svr he. U slu ča ju ko ri šće nja po stu pa ka me di cin ski 
pot po mog nu tog oplo đe nja u svr hu iz bo ra po la, mo že se pret po sta vi ti da je ono 
za bra nje no u ze mlja ma ko je su ra ti fi ko va le Kon ven ci ju o bi o me di ci ni, (tre nut no 
18 ze ma lja). Me đu tim, to nam ne pru ža od go vor na pi ta nje da li su na pri mer kri
vič nim pra vom pred vi đe ne ka zne (nov ča na ka zna ili ka zna za tvo ra) sa mo za le
ka re ko ji sa umi šlja jem oba vlja ju ova kve po stup ke ili i za dru ga li ca, od no sno 
zdrav stve ne usta no ve, da li su pra vom de fi ni sa ne ozbilj ne na sled ne bo le sti ve za-
ne za pol ko je oprav da va ju iz bor po la, i sl.66 U Izra e lu je na pri mer usvo je no ati-
pič no re še nje, iz bor po la je do zvo ljen uko li ko će ro đe nje de te ta od re đe nog po la 
iza zva ti te šku du šev nu uz ne mi re nost ro di te lja ili de te ta, a ro di te lji već ima ju 
naj ma nje če ti ri de te ta istog po la.67 U In do ne zi ji je na pri mer do zvo lje na upo tre ba 
po stu pa ka me di cin ski pot po mog nu tog oplo đe nja u svr hu iz bo ra po la dru gog de
te ta, bez po seb nog na vo đe nja raz lo ga se lek ci je.68 U SAD tre nut no ne po sto je za-
ko ni ko ji ma je re gu li sa na prak sa iz bo ra po la bi lo pre, bi lo po sle za če ća, re kla mi
ra nje uslu ge iz bo ra po la je ras pro stra nje no, a usled re pro duk tiv nog tu ri zma nje no 

63 Re com men da tion 1979 (2011) Pre na tal sex se lec tion, par. 3. 2.
64 Abrid ged Re port, Com mit tee on Bi o et hics (DHBIO), 5 th ME E TING, Co un cil of Eu ro pe, 

Stras bo urg, 5-7 May 2014, par. 22.
65 Eu ro pean Par li a ment re so lu tion of 8 Oc to ber 2013 on Gen der ci de: the mis sing wo men? 

(2012/2273(INI)), Stras bo urg.
66 U Ma đar skoj je na pri mer za kri vič no de lo iz bo ra po la pre im plan ta ci je pred vi đe na ka zna 

za tvo ra od 1 do 5 go di na za le ka ra ko ji oba vi ova kav po stu pak, ali ni su pra vom de fi ni sa ne na sled-
ne bo le sti ko je oprav da va ju se lek ci ju po la. Ma te Ju lesz, “PreCon cep tual Sex Se lec tion“, Ju ra, 
1/2015, 214216. U Hr vat skoj je za bra nje no ko ri šće nje po stu pa ka bi o me di cin ski pot po mog nu te 
oplod nje u svr hu iz bo ra po la de te ta, osim u slu ča ju iz be ga va nja ozbilj ne na sled ne bo le sti ko ja je 
ve za na za pol, i pred vi đe ne su nov ča ne ka zne za prav na li ca ko ja pre kr še ovu od red bu. Za kon o 
me di cin ski po mog nu toj oplod nji, Na rod ne no vi ne, br. 86/12, čl. 27. i 56.

67 Ruth Za fran, “NonMe di cal Sex Se lec tion by Pre im plan ta tion Ge ne tic Di ag no sis: Re flec
ti ons on Isra e li Law and Prac ti ce“, North Ca ro li na Jo u r nal Of Law & Tec hno logy, 2/2008, 187-217.

68 Ra ni Tiyas Bu diyan ti, Adi Su li stiyon o Pu jiyon o, “Sex Se lec tion In In do ne sia: An Et hi cal 
and Le gal Per spec ti ve“, Eu bi os Jo u r nal of Asian and In ter na ti o nal Bi o et hics, 1/2017, 20.
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oba vlja nje je po sta lo vr lo uno sna in du stri ja.69 Ta ko je na pri mer po znat slu čaj 
pa ra iz Au stra li je ko ji je ot pu to vao za Ka li for ni ju ra di oba vlja nja pre im plan ta ci-
o ne ge net ske di jag no ze is klju či vo ra di iz bo ra po la nji ho ve be be.70

Kada je reč o iz bo ru po la na kon im plan ta ci je, u prin ci pu se ona ma nje vi še 
u prak si od vi ja la kroz ne do zvo ljen pre kid trud no će, a utvr đi va nje po la se vr ši lo 
uglav nom pu tem ul tra zvu ka. U Ki ni je kao u ze mlji u ko joj je pre po znat pro blem 
iz bo ra po la, je još 1986. go di ne za bra nje na pre na tal na di jag no za na zah tev maj ke, 
osim uko li ko je ona od re đe na od stra ne bol ni ce ra di di jag no ze od re đe nih na sled
nih bo le sti.71 Za bra na se da kle ni je po ka za la efi ka snom, a u Ki ni je po se ban pro-
blem pred sta vlja la tzv. po li ti ka jed nog de te ta, ko ja je re la tiv no ne dav no re lak si-
ra na u tzv. po li ti ku dva de te ta. In di ja se već de ce ni ja ma bo ri sa ovim pro ble mom, 
čak i ši re re for me za ko no dav stva, kao npr. da va nje jed na kih pra va na sle đi va nja 
že na ma za sa da ni su da le za do vo lja va ju će re zul ta te.72 Po se ban pro blem kod pre-
na tal nog iz bo ra po la, pred sta vlja upo tre ba ne in va ziv nog pre na tal nog ge net skog 
te sta iz kr vi maj ke u ra noj fa zi trud no će, u ze mlja ma u ko ji ma je mo guć abo r tus 
na zah tev maj ke. U Cr noj Go ri, kao ze mlji u ko joj je evi den ti ra na prak sa iz bo ra 
po la na ni vou Sa ve ta Evro pe, je po seb no pred vi đe na za bra na pre ki da trud no će sa 
ci ljem iz bo ra po la uop šte, ali i upo tre ba ra nih ge net skih te sto va ra di utvr đi va nja 
po la, osim u slu ča ju ri zi ka od na sled nih obo lje nja ko je je in di ko vao kli nič ki ge
ne ti čar.73 Za kon je stu pio na sna gu 2009. go di ne, a dis ba lans je pri me ćen na kon 
nje go vog usva ja nja, što bi da kle zna či lo da ni je efi ka san. Kao raz log se na vo di da 
in di ka ci ju za ge net sko is pi ti va nje če sto po sta vlja ju gi ne ko lo zi či ji je rad te ško 
nad zi ra ti.74 Ta ko đe se na vo di i re pro duk tiv ni tu ri zam.75 Naj zad, pu tem in ter ne ta 
je re la tiv no jed no stav no na ći kli ni ku ko ja oba vlja ne in va ziv no ge net sko te sti ra nje, 
i utvr di ti pol de te ta, a uzo rak i re zul ta ti se ša lju po štom. Po treb na je da kle ši ra 
po li ti ka pro mo vi sa nja jed na ko sti po lo va, ali je to slo žen za da tak, jer su ova kva 

69 Eli se Mic he li, “Sex Se lec tion in the Uni ted Sta tes: A Mo ve to ward Le gi sla tion“, New En-
gland Jo ur nal of In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve Law, 2/2012, 526-527, 534.

70 Maj ka je tvr di la da je njen muž od u vek že leo ćer ku ka ko bi mo gao da je od ve de pred ol tar, 
dok je maj ka že le la sa svo jim de te tom da ima upra vo od nos iz me đu maj ke i ćer ke, a po go to vo jer je 
na kon pret hod nog ro đe nja tri si na pa ti la od tzv. „raz o ča re nja po lom“. Beth Gre en fi eld, “Co u ple Spends 
$50K to Cho o se Baby‘s Sex, Shi ning Light on Trend“, Cen ter for Ge ne tics and So ci ety, 5 De cem ber 
2014, http://www.ge ne tic sand so ci ety.or g/ar tic le.ph p?id =8244, 22. mart. 2019.

71 Nie JingBao, “Nonme di cal sexse lec ti ve abo r tion in Chi na: et hi cal and pu blic po licy 
is su es in the con text of 40 mil lion mis sing fe ma les“, Bri tish Me di cal Bul le tin, 1/2011, 13.

72 So nia Bha lo tra, Rac hel Brulé, San cha ri Roy, “Wo men‘s in he ri tan ce rights re form and the 
pre fe ren ce for sons in In dia“, Jo ur nal of De ve lop ment Eco no mics, In Press, 14.

73 Za kon o uslo vi ma i po stup ku za pre kid trud no će, Sl.list Cr ne Go re, br. 53/09, čl. 18, čl 26.
74 Odre đi va nje po la dje te ta naj češ će tra že pa ro vi iz Cr ne Go re, Ro di te lji.me , https://www.

ro di te lji.me /blog/2014/06/16/od re di va nje-po la-dje te ta-naj ce sce-tra ze-pa ro vi-iz -cr ne-go re/, 03. 
april 2019.

75 Sve tla na Sla vu je vić „Gdje su ne sta le cr no gor ske dje voj či ce“, Jav no, 2017, https://jav no.rs/
ana li za/gdje-su-ne sta le-cr no gor ske-dje voj ci ce, 03. april 2019. 
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shva ta nja uko re nje na u tra di ci ji. Za Cr nu Go ru se mo že re ći da pot či njen po lo žaj 
že ne vu če ko re ne još iz ne ka da šnjih usta no va ple men skog po ret ka.76 U Sr bi ji je 
usvo je na za bra na iz bo ra po la de te ta iz ne me di cin skih raz lo ga pu tem bi lo ko jeg 
di jag no stič kog po stup ka, bi lo pre za če ća, bi lo u to ku trud no će, a do zvo lu za di
jag no stič ki po stu pak da je Upra va za bi o me di ci nu.77 Za bra na iz bo ra po la je po seb-
no re gu li sa na i u kon tek stu bi o me di cin ski pot po mog nu tog oplo đe nja.78 Pre kid 
trud no će je mo gu će oba vi ti na zah tev trud ne že ne do na vr še ne 10 ne de lje trud
no će, a pod od re đe nim uslo vi ma i na kon ovog pe ri o da.79

4. ZA KLJU ČAK

Ka da je reč o iz bo ru po la u ne me di cin ske svr he, bi lo bi da kle po želj no da se 
pre sve ga is ko re ne uzro ci dis kri mi na ci je, ka ko ro di te lji ne bi pri be ga va li se lek ci ji 
po la. Me đu tim, čak i u dru štvi ma za ko ja se sma tra da ne ma ju iz ra žen pro blem 
dis kri mi na ci je, to ne pred sta vlja oprav da nje za tzv. po sti za nje „rav no te že po ro di ce“, 
jer je ova kav ter min dis kri mi na to ran sam po se bi i pod ra zu me va iz ve sna oče ki va
nja ro di te lja ko ja su ve za na is klju či vo za pol de te ta. Dis kri mi na to ran je pre sve ga 
u od no su na po ro di ce sa de com istog po la i in ter sek su al ne oso be, ali do ne kle i sve 
osta le gru pe lju di ko je se ne ukla pa ju u kon cept he te ro nor ma tiv no sti. Ova kva se-
lek ci ja mo že mo žda vo di ti i sa vre me noj eu ge nič koj prak si. Sa dru ge stra ne, tre ba 
ima ti iz ve snu do zu raz u me va nja za dru štva gde je pri sut na dis kri mi na ci ja že na. 
Nji ho va za ko no dav stva uglav nom za bra nju ju iz bor po la pra vom. U ova kvim dru-

76 Vi d.: Pe tar Sto ja no vić, Iza bra na dje la, ogle di iz cr no gor ske isto ri je pra va, tom I, Pod go-
ri ca 2009, 291-297.

77 Za kon o pre ven ci ji i di jag no sti ci ge ne tič kih bo le sti, ge ne tič ki uslo vlje nih ano ma li ja i ret-
kih bo le sti, Sl. gla snik RS, br. 8/2015, čl. 10. U Hr vat skoj je na pri mer tre nut no za bra nje no sa mo 
ko ri šće nje po stu pa ka bi o me di cin ski pot po mog nu te oplod nje ra di iz bo ra po la u ne me di cin ske svr
he, da kle ne i upo tre ba osta lih di jag no stič kih po stu pa ka od no sno me to da, fn. 65.

78 Za bra nje no je: „oplo di ti jaj nu će li ju po seb nim iz bo rom se me nih će li ja ko je su po seb no iza
bra ne da bi se ro di lo de te od re đe nog po la, od no sno iz vr ši ti po stu pak ko ji po ve ća va, od no sno 
obez be đu je mo guć nost da em bri on bu de od re đe nog po la ili da se mo že od re di ti pol u „in vi tro“ 
em bri o nu, osim ako se na taj na čin spre ča va na sta nak te ške na sled ne bo le sti ko ja je u ve zi sa po lom 
de te ta“, Za kon o bi o me di cin ski pot po mog nu toj oplod nji, Slu žbe ni gla snik RS, br. 40/2017 i 113/2017 
– dr. za kon., čl. 49, tač. 15. U po gle du ri zi ka od na stan ka te ške na sled ne bo le sti ko ja je ve za na za 
pol de te ta su zna čaj ni po da ci ko ji se vo de u Dr žav nom re gi stru o ko ri sni ci ma bi o me di cin ski pot
po mog nu te oplod nje, čl. 45.

79 Za kon o po stup ku pre ki da trud no će u zdrav stve nim usta no va ma Re pu bli ke Sr bi je, Sl. 
gla snik RS, br. 16/95 i 101/2005 – dr. za kon, u čl. 6 se pred vi đa da je pre kid trud no će na kon na vr
še ne 10 trud no će mo guć: 1) ka da se na osno vu me di cin skih in di ka ci ja utvr di da se na dru gi na čin 
ne mo že spa si ti ži vot ili ot klo ni ti te ško na ru ša va nje zdra vlja že ne; 2) ka da se na osno vu na uč no
me di cin skih sa zna nja mo že oče ki va ti da će se de te ro di ti sa te škim te le snim ili du šev nim ne do
sta ci ma; 3) ka da je do za če ća do šlo iz vr še njem kri vič nog de la (si lo va nje, ob lju ba nad ne moć nim 
li cem, ob lju ba nad ma lo let nim li cem, ob lju ba zlo u po tre bom po lo ža ja, za vo đe nje i ro do skr na vlje nje).
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štvi ma je neo p hod no iz me ni ti svest u ši rem smi slu, u ko rist jed na ko sti po lo va. 
Me đu tim, ova kve iz me ne se ne mo gu br zo re a li zo va ti, jer su se shva ta nja o pod
re đe nom po lo ža ju že ne du go raz vi ja la, i to u zna čaj no dru ga či jim dru štve no eko
nom skim okol no sti ma, ko je su do ne kle oprav da va le ne jed na kost po lo va.

U kon tek stu za šti te ljud skih pra va bi pre sve ga bi lo neo p hod no da po sto je 
po u zda ni, la ko do stup ni i ažu r ni po da ci o od no su bro ja ro đe ne de ce od re đe nog 
po la, re le vant noj za kon skoj re gu la ti vi, uklju ču ju ći tu i po dat ke o upo tre bi ne in
va ziv nih ge net skih te sto va i kva li te tu pru že nih uslu ga te sti ra nja. Ova kvi po da ci 
bi omo gu ći li bla go vre me no re a go va nje u slu ča ju po ve ća nog dis ba lan sa, ali i even
tu al no po sti za nje kon sen zu sa, bar na ni vou Sa ve ta Evro pe. Čl. 5. tač. a) Kon ven
ci je o eli mi ni sa nju svih ob li ka dis kri mi na ci je že na, ni je u do volj noj me ri od re đen. 
Even tu al nim kon sen zu som bi se sva ka ko iz o sta vi lo tra di ci o nal no spo r no pi ta nje 
po čet ka ži vo ta. Po treb no je in si sti ra nje na za bra ni iz bo ra po la bu du ćeg de te ta iz 
ne me di cin skih raz lo ga, ko ja bi se od no si la na bi lo ko je di jag no stič ke po stup ke, 
ka ko pre za če ća, ta ko i u to ku trud no će. Ne lo gič no je da je Kon ven ci jom o bi o
me di ci ni pro pi sa na za bra na ko ja se od no si na pe ri od pre za če ća, a da ne po sto ji 
ta kva za bra na za pe ri od na kon za če ća, što je naj če šći vid se lek ci je. Ta ko đe, op šte 
je po zna to da po sto ji ve ći ot por uop šte pre ma abor tu su, što je fe tus, od no sno em
bri on u da ljoj fa zi raz vo ja.80

Po se ban pro blem je ste što ro di te lji če sto pri be ga va ju re pro duk tiv nom tu ri zmu 
ka ko bi do bi li že lje ni re zul tat uko li ko je on za bra njen do ma ćim pra vom, ili čak 
po štom ša lju uzo r ke na ana li zu. U ze mlja ma u ko ji ma iz bor po la ni je re gu li san, 
tre ba in si sti ra ti bar na za bra ni re kla mi ra nja ne in va ziv nih ge net skih te sto va u svr-
hu iz bo ra po la, ma njih po re me ća ja i iz bo ra oso bi na de te ta.81 Uko li ko su od re đe ne 
uslu ge la ko do stup ne, on da je ve ro vat no da će ih ko ri sti ti i oni ko ji ini ci jal no ni su 
to li ko za in te re so va ni za njih.
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Nonme di cal Sex Se lec tion in the Con text of  
Hu man Rights Pro tec tion

Abstract: De spi te the tro u bling da ta that po ints to po pu la tion im ba lan ce, 
mo re pre ci sely, in cre a sed num ber of born ma les in many co un tri es, the is sue of 
sex se lec tion for non-me di cal re a sons was not ad dres sed ade qu a tely from the 
hu man rights pro tec tion per spec ti ve. Sex se lec tion is al so com plex et hi cal is sue. 
One of the most com mon ar gu ments used in fa vor of non-me di cal sex se lec tion, 
is that the ban of sex se lec tion will simply li mit re pro duc ti ve fre e dom. Many sup-
por ters of non-me di cal sex se lec tion de fend the prac ti ce by relying on the re a son 
of ‘ fa mily ba lan cing’. Ho we ver, this re a son do es not se em to be eli gi ble to ju stify 
se lec tion. Pro blem of re pro duc ti ve to u rism is al so pre sent, due to the dif fe rent 
ap pro ac hes of the co un tri es in re gu la ting non-me di cal sex se lec tion. Mo re pre-
ci sely, pe o ple are tra ve ling to co un tri es whe re re spect for in di vi dual au to nomy 
plays do mi nant ro le. In ad di tion, the re is a sim ple op tion to send sam ples for 
analysis to com pa ni es that adver ti se ge ne tic te sting over in ter net. In the con text 
of hu man rights pro tec tion, only the Con ven tion on Hu man Rights and Bi o me di-
ci ne has ban on sex se lec tion for non-me di cal pur po ses, ho we ver, this ban ap pli-
es only to spe ci fic, less prac ti ced tec hni que of se lec tion. When it co mes to ot her 
tec hni qu es of se lec tion, Ar tic le 5 (a) of the Con ven tion on the Eli mi na tion of All 
Forms of Di scri mi na tion aga inst Wo men might be help ful to so me ex tent. The 
is sue of non-me di cal sex se lec tion was in the fo cus of in te rest of the Uni ted Na ti-
ons, Co un cil of Eu ro pe and Eu ro pean Union to so me ex tent, ho we ver in suf fi ci-
ently.

Keywords: sex se lec tion, hu man rights, Bi o me di ci ne Con ven tion, me di cally 
as si sted proc re a tion, ge ne tic tests. 
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